
-:ͩकसी संÉया को ͪवभािजत करने के Ǔनयम:-

2 से ͪवभाÏयता:

संÉया का अंǓतम अंक सम (0, 2, 4, 6, 8) होना चाǑहए।
उदाहरण: 24, 16, 48

3 से ͪवभाÏयता:

सÉंया के सभी अंकɉ का योग 3 स ेͪवभािजत होना चाǑहए।
उदाहरण: 12, 15, 21

4 से ͪवभाÏयता:

यǑद सÉंया के अंǓतम दो अंक 4 स ेͪवभािजत होत ेहɇ, तो सÉंया 4 

स ेͪवभाÏय होती है।
उदाहरण: 124, 204, 364

5 से ͪवभाÏयता:

यǑद सÉंया का अंǓतम अंक 5 या 0 होता है, तो सÉंया 5 स े

ͪवभाÏय होती है।
उदाहरण: 15, 25, 30

6 से ͪवभाÏयता:

16 March 2024 16:29

   New Section 6 Page 1    



यǑद सÉंया 2 और 3 स ेदोनɉ से ͪवभाÏय होती है, तो सÉंया 6 से 

भी ͪवभाÏय होती है।
उदाहरण: 12, 18, 24

7 से ͪवभाÏयता:

यǑद आप संÉया के इकाई अंक को दोगुना करके, शेष संÉया को घटाएं, और 

यǑद पǐरणामी संÉया 7 से ͪवभािजत होती है, तो संÉया 7 से भी ͪवभाÏय 

होती है।
उदाहरण: 133, 1071, 105

8 से ͪवभाÏयता:

यǑद संÉया के अǓंतम तीन अकं 8 से ͪवभाÏय होते हɇ, तो सÉंया 8 स ेभी 
ͪवभाÏय होती है।
उदाहरण: 128, 248, 368

9 से ͪवभाÏयता:

यǑद सÉंया के सभी अंकɉ का योग 9 स ेͪवभािजत होता है, तो 
सÉंया 9 स ेभी ͪवभाÏय होती है।
उदाहरण: 18, 27, 36

10 से ͪवभाÏयता:

यǑद संÉया का अǓंतम अंक 0 होता है, तो सÉंया 10 से ͪवभाÏय होती 
है।
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यǑद संÉया का अǓंतम अंक 0 होता है, तो सÉंया 10 से ͪवभाÏय होती 
है।
उदाहरण: 10, 20, 30

11 से ͪवभाÏयता:

यǑद संÉया के सम और ͪवषम èथानɉ कȧ संÉया के अंकɉ का अंतर 0 या 11 

का गुणज होता है, तो संÉया 11 से ͪवभाÏय होती है।
उदाहरण: 384259403, 4381729

नोट

ये Ǔनयम केवल पूणाɍकɉ के ͧलए लागू होते हɇ।
यǑद संÉया ͩकसी भी Ǔनयम से ͪवभािजत नहȣं होती है, तो वह उस संÉया से 

अͪवभाÏय होती है।
उदाहरण: 13 (2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11 से अͪवभाÏय)
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